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1. ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ: Άνοδος 1,8% στις τιμές βιομηχανικής παραγωγής το 2025 – 
Υποχώρηση τον Δεκέμβριο  

Αύξηση κατά μέσο όρο 1,8% κατέγραψαν οι τιμές παραγωγού στη βιομηχανία της Ιταλίας το 
2025, αντιστρέφοντας τη σημαντική πτώση 4,2% που είχε σημειωθεί το 2024. Τα στοιχεία 
δημοσιοποίησε η ιταλική στατιστική υπηρεσία Istat στην αρχή του έτους. 

Σύμφωνα με την Istat, η άνοδος των τιμών παραγωγού το 2025 ήταν εντονότερη και πιο σταθερή 
στην εγχώρια αγορά, όπου διαμορφώθηκε στο +2,7%, έναντι πτώσης -5,7% το προηγούμενο 
έτος. Αντίθετα, στην ξένη αγορά η αύξηση ήταν περιορισμένη, στο +0,6%, μετά από μείωση -
0,6% το 2024. 

Η εξέλιξη στην εγχώρια αγορά αποδίδεται κυρίως στην άνοδο των τιμών των ενεργειακών 
προϊόντων, οι οποίες αυξήθηκαν κατά 5,9%. Εξαιρουμένης της ενεργειακής συνιστώσας, η 
αύξηση των εγχώριων τιμών παραγωγού ήταν σαφώς πιο συγκρατημένη, στο +0,9%, έναντι 
πτώσης -1,0% το 2024. 

Ωστόσο, τον Δεκέμβριο του 2025 οι τιμές παραγωγού επανήλθαν σε πτωτική τροχιά. Σε μηνιαία 
βάση μειώθηκαν κατά 0,7%, ενώ σε ετήσια βάση η πτώση εντάθηκε στο -1,4%. 

Όπως επισημαίνει η Istat, η αρνητική αυτή δυναμική οφείλεται κυρίως στις μειώσεις των τιμών 
στον ενεργειακό τομέα, και ειδικότερα στα προϊόντα διύλισης πετρελαίου. Χωρίς τη συμβολή 
της ενέργειας, οι τιμές παραγωγού εμφανίζονται σχεδόν στάσιμες σε μηνιαία βάση και 
καταγράφουν ήπια ανοδική τάση της τάξης του +0,8%. 

2. ΣΥΜΦΩΝΙΑ ΕΕ – Ινδίας: Επιπτώσεις στα ιταλικά αγροδιατροφικά προϊόντα 

Η Εμπορική Συμφωνία μεταξύ Ευρωπαϊκής Ένωσης και Ινδίας αναμένεται να ανοίξει 
σημαντικές προοπτικές για τον ευρωπαϊκό και ειδικότερα τον ιταλικό αγροδιατροφικό τομέα. Η 
Ινδία, με πληθυσμό περίπου 1,4 δισεκατομμύρια κατοίκους και μια ταχέως αναπτυσσόμενη 
μεσαία τάξη, αποτελεί μία από τις μεγαλύτερες και πλέον υποσχόμενες αγορές παγκοσμίως. 
Ωστόσο, σύμφωνα με τις εκτιμήσεις της εδώ επιχειρηματικής κοινότητας τα οφέλη της 
συμφωνίας δεν θα κατανεμηθούν ομοιόμορφα σε όλους τους τομείς του Made in Italy. 

Τομείς με περιορισμένα ή μηδενικά οφέλη 

Ο έντονα χορτοφαγικός χαρακτήρας του ινδικού πληθυσμού λειτουργεί αποτρεπτικά για 
ορισμένα εμβληματικά ιταλικά προϊόντα: 

 Αλλαντικά: Τα ιταλικά προϊόντα κρέατος αποκλείονται ουσιαστικά από την ινδική 
αγορά, ανεξάρτητα από τη μείωση ή κατάργηση των δασμών, λόγω διατροφικών και 
πολιτισμικών περιορισμών. 

 Γαλακτοκομικά προϊόντα και τυριά: Παρότι η Ινδία είναι από τους μεγαλύτερους 
παραγωγούς γάλακτος παγκοσμίως, η απαγόρευση ή η έντονη αποστροφή στη χρήση 
ζωικής πυτιάς αποκλείει την πλειονότητα των ιταλικών τυριών από την αγορά. 
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Τομείς με αναδυόμενες ευκαιρίες 

Παρά τους περιορισμούς, η συμφωνία δημιουργεί σημαντικές προοπτικές για άλλους κλάδους: 

 Ελαιόλαδο: Διαφαίνεται δυνατότητα ανάπτυξης, αν και απαιτείται εκτεταμένη 
ενημέρωση και εκπαίδευση των καταναλωτών, καθώς το ελαιόλαδο δεν αποτελεί 
παραδοσιακό στοιχείο της ινδικής διατροφής. 

 Ζαχαροπλαστική και αρτοποιία: Τα ιταλικά γλυκά και προϊόντα αρτοποιίας, που ήδη 
χαίρουν διεθνούς αναγνώρισης, διαθέτουν ισχυρές προοπτικές διείσδυσης στην ινδική 
αγορά, χάρη στη συμβατότητά τους με τις τοπικές διατροφικές συνήθειες. 

Ο τομέας με τις μεγαλύτερες προσδοκίες: κρασί και οινοπνευματώδη 

Οι υψηλότερες προσδοκίες συνδέονται με τον τομέα του κρασιού και των οινοπνευματωδών 
ποτών, ο οποίος μέχρι σήμερα περιοριζόταν έντονα από δασμούς που έφταναν έως και το 
150%. 

 Η συμφωνία προβλέπει σταδιακή μείωση των δασμών σε ορίζοντα 7–8 ετών, με στόχο 
ποσοστά κοντά στο 20–30%. 

 Το 2023 οι εξαγωγές ευρωπαϊκών κρασιών στην Ινδία ανήλθαν μόλις σε 7 εκατ. ευρώ, 
ενώ τα ιταλικά κρασιά αντιπροσώπευαν μόνο 2 εκατ. ευρώ, σε σύνολο 8 δισ. ευρώ 
ιταλικών εξαγωγών παγκοσμίως. Τα στοιχεία αυτά καταδεικνύουν το τεράστιο 
περιθώριο ανάπτυξης. 

Θέσεις και αντιδράσεις των φορέων 

o Ο Πρόεδρος της Ιταλικής Ένωσης Οίνου, Lamberto Frescobaldi, τόνισε ότι η συμφωνία 
αποτελεί τόσο εμπορική ευκαιρία όσο και στρατηγική απάντηση της ΕΕ στις 
γεωοικονομικές εντάσεις, επισημαίνοντας την ανάγκη διαφοροποίησης των αγορών 
εξαγωγής. 

o Ο Πρόεδρος της Federvini, Giacomo Ponti, χαρακτήρισε τη συμφωνία ορόσημο, 
υπογραμμίζοντας ότι η μείωση των δασμών αποκαθιστά την ανταγωνιστικότητα των 
ευρωπαϊκών προϊόντων σε ένα ασταθές διεθνές περιβάλλον. 

o Η Assodistil εξέφρασε έντονο ενθουσιασμό, ιδίως για προϊόντα όπως η Grappa GI και 
το Brandy Italiano GI, τα οποία μπορούν να επωφεληθούν από τη μείωση των δασμών 
και τη ζήτηση της ινδικής μεσαίας τάξης για προϊόντα υψηλής ποιότητας. 

Συμπεράσματα 

Η Συμφωνία ΕΕ–Ινδίας συνιστά μια στρατηγικής σημασίας εξέλιξη για το Made in Italy. Παρότι 
ορισμένοι παραδοσιακοί τομείς, όπως τα αλλαντικά και τα τυριά, παραμένουν αποκλεισμένοι, 
άλλοι –ιδίως το κρασί, τα οινοπνευματώδη, η ζαχαροπλαστική και το ελαιόλαδο– μπορούν να 
αποτελέσουν μοχλό ανάπτυξης. Η επιτυχία θα εξαρτηθεί από τη σταδιακή άρση των εμποδίων, 
την προσαρμογή στις πολιτισμικές ιδιαιτερότητες της αγοράς και τη στοχευμένη εμπορική 
διπλωματία. 
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3. ΕΝΕΡΓΕΙΑ: Παρέμβαση Ι/Κυβέρνησης στην αγορά ενέργειας, (τύπου carbon 
clawback) 

Σύμφωνα με πρόσφατες πληροφορίες από έγκυρες ειδησεογραφικές πηγές, η Κυβέρνηση της 
Ιταλίας υπό την Πρωθυπουργό Giorgia Meloni εξετάζει την εισαγωγή μηχανισμού παρέμβασης 
στην αγορά ηλεκτρικής ενέργειας, τύπου “carbon clawback”, στο πλαίσιο ευρύτερης 
αναμόρφωσης του ρυθμιστικού πλαισίου για την ενέργεια. 

Η υπό μελέτη πρόταση αφορά την επιβολή μηχανισμού ανάκτησης υπερκερδών (clawback) της 
τάξεως περίπου 35 €/MWh, ο οποίος θα εφαρμόζεται σε παραγωγούς ηλεκτρικής ενέργειας με 
σταθερό παραγωγικό κόστος. Ο μηχανισμός στοχεύει στην ανάκτηση μέρους των αυξημένων 
εσόδων που προκύπτουν σε περιόδους υψηλών τιμών ενέργειας και αυξημένου κόστους 
δικαιωμάτων εκπομπών διοξειδίου του άνθρακα (ETS), όταν οι συνθήκες της αγοράς οδηγούν 
σε σημαντική διεύρυνση των περιθωρίων κέρδους συγκεκριμένων μονάδων παραγωγής. 

Σε πρακτικό επίπεδο, η προτεινόμενη ρύθμιση προβλέπει τον καθορισμό ενός ορίου ανάκτησης 
υπερκερδών για τις εν λόγω μονάδες. Όταν η διαμορφούμενη τιμή στην αγορά, σε συνδυασμό 
με το κόστος των δικαιωμάτων ρύπων, υπερβαίνει το όριο αυτό και δημιουργεί υπεραποδόσεις 
που κρίνονται ως υπερβάλλουσες, το Δημόσιο θα δύναται να ανακτά μέρος των κερδών αυτών. 
Οι ανακτηθέντες πόροι εκτιμάται ότι θα κατευθύνονται είτε σε μέτρα στήριξης των καταναλωτών 
είτε σε χρηματοδότηση ενεργειακών και κοινωνικών πολιτικών. 

Η πρόταση εντάσσεται σε ευρύτερο προσχέδιο ενεργειακής νομοθετικής παρέμβασης, το οποίο 
περιλαμβάνει και διαρθρωτικές αλλαγές στη σχέση μεταξύ του κόστους των δικαιωμάτων 
εκπομπών και της τιμολόγησης της ηλεκτρικής ενέργειας από ανανεώσιμες πηγές. Ειδικότερα, 
η ιταλική κυβέρνηση φέρεται να επιδιώκει τον μερικό διαχωρισμό της επίδρασης του κόστους 
των ETS από τις τελικές τιμές ηλεκτρικής ενέργειας, με απώτερο στόχο τη συγκράτηση ή και 
μείωση των λογαριασμών για νοικοκυριά και επιχειρήσεις. 

Από πλευράς αγοράς, αναλυτές επισημαίνουν ότι η υιοθέτηση ενός τέτοιου μηχανισμού 
ενδέχεται να επηρεάσει τις επενδυτικές προσδοκίες στον τομέα της ηλεκτροπαραγωγής, ιδίως 
ως προς την προβλεψιμότητα των αποδόσεων και το ρυθμιστικό ρίσκο. Παράλληλα, εκτιμάται 
ότι μια ενδεχόμενη εφαρμογή του μέτρου στην Ιταλία θα μπορούσε να λειτουργήσει ως σημείο 
αναφοράς για άλλα κράτη-μέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης, ιδίως σε περιόδους έντονης 
μεταβλητότητας και κρίσεων στις αγορές ενέργειας. 

4. ΕΝΕΡΓΕΙΑ & ΓΕΩΡΓΙΑ: Κίνητρα σε αγρότες για την εγκατάσταση  
φωτοβολταϊκών συστημάτων  

Ο Ι/Υπουργός Γεωργίας, Francesco Lollobrigida, ανακοίνωσε την ενίσχυση της πρόσκλησης 
Agrisolare του Εθνικού Σχεδίου Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας (Piano Nazionale di Ripresa e 
Resilienza  - Pnrr) με επιπλέον 800 εκατ. ευρώ, ανεβάζοντας τη συνολική κατανομή του μέτρου 
στα 3,15 δισ ευρώ. 
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Η νέα χρηματοδότηση στοχεύει στην περαιτέρω ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας και της 
βιωσιμότητας των γεωργικών και μεταποιητικών επιχειρήσεων, δίνοντας τη δυνατότητα 
εγκατάστασης φωτοβολταϊκών συστημάτων στις στέγες αγροτικών κτιρίων, χωρίς κατανάλωση 
παραγωγικής γεωργικής γης. 

Προθεσμίες και στόχοι 

Οι επιχειρήσεις θα μπορούν να υποβάλλουν αιτήσεις από τις 12:00 το μεσημέρι της 10ης 
Μαρτίου έως τις 12:00 το μεσημέρι της 9ης Απριλίου 2026. Βασικός στόχος της παρέμβασης 
είναι η μείωση του ενεργειακού κόστους μέσω της αξιοποίησης ανανεώσιμων πηγών ενέργειας, 
προστατεύοντας παράλληλα το αγροτικό έδαφος. 

Από 1,5 δισ. σε 3,15 δισ. ευρώ 

Το πρόγραμμα Agrisolar Park ξεκίνησε με αρχικό προϋπολογισμό 1,5 δισ. ευρώ και αυξήθηκε 
σε 2,3 δισ. μετά από πρώτη αναμόρφωση. Με τη νέα ενίσχυση των 800 εκατ. ευρώ, ο συνολικός 
προϋπολογισμός φτάνει πλέον τα 3,15 δισ. ευρώ. 

Από τα 2,35 δισ. ευρώ που έχουν ήδη δεσμευθεί, έχουν χρηματοδοτηθεί πάνω από 23.000 έργα, 
τετραπλασιάζοντας τον αρχικό στόχο εγκατεστημένης ισχύος από 375 MW σε πάνω από 1.500 
MW. 

Για τον αγροτικό τομέα αυτό μεταφράζεται σε αύξηση της εγκατεστημένης ισχύος κατά 47,7% 
σε σύγκριση με την προϋπάρχουσα, ενώ τα ήδη ολοκληρωμένα έργα οδήγησαν σε αύξηση της 
ηλιακής δυναμικότητας κατά 26%. 

Ο Νότος οδηγεί την ανάπτυξη 

Ιδιαίτερα έντονη είναι η ανάπτυξη στις νότιες περιφέρειες της Ιταλίας, με την Campania να 
καταγράφει αύξηση 120%, το Molise 112% και την Puglia 76%. 

Περισσότερες από 15.000 επιχειρήσεις έχουν ήδη ολοκληρώσει τις επενδύσεις τους, με 
περίπου 1.000 MW εγκατεστημένης ισχύος. Η νέα πρόσκληση των 800 εκατ. ευρώ αναμένεται 
να χρηματοδοτήσει επιπλέον 4.000 έως 6.000 επιχειρήσεις. 

80% μη επιστρεπτέα συνεισφορά – Προστασία της γης 

Το μέτρο προβλέπει μη επιστρεπτέα επιχορήγηση ύψους 80% για την εγκατάσταση 
φωτοβολταϊκών σε στέγες στάβλων, οινοποιείων, αποθηκών και θερμοκηπίων σε όλη την 
εθνική επικράτεια. Εάν τα ίδια συστήματα είχαν τοποθετηθεί στο έδαφος, θα απαιτούνταν 
περίπου 3.000 εκτάρια γεωργικής γης, τα οποία πλέον διατηρούνται για παραγωγική χρήση. 

Στα συμπληρωματικά έργα περιλαμβάνονται η απομάκρυνση αμιάντου –με πάνω από 3,6 εκατ. 
τετραγωνικά μέτρα να έχουν ήδη απομακρυνθεί– καθώς και η εγκατάσταση άνω των 17.000 
συστημάτων αποθήκευσης ενέργειας, συνολικής ισχύος 721 MW, που αντιστοιχεί στο 7,9% της 
ιταλικής αποθηκευτικής ικανότητας που είχε καταγραφεί το 2024. 

Δηλώσεις του υπουργού 

Ο Francesco Lollobrigida υπογράμμισε ότι το μέτρο αποδεικνύει τη δέσμευση της κυβέρνησης 
να καταστήσει τις αγροτικές επιχειρήσεις πιο ανταγωνιστικές και βιώσιμες. Οι συνολικοί πόροι 
του Pnrr για τη γεωργία, που αρχικά ανέρχονταν σε 3,6 δισ. ευρώ, έχουν πλέον αυξηθεί στα 8,9 
δισ. ευρώ. 
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Όπως τόνισε, η υψηλή συμμετοχή των επιχειρήσεων κατέστησε αναγκαία την επανειλημμένη 
ενίσχυση του ταμείου, με τον αριθμό των ωφελούμενων επιχειρήσεων να προσεγγίζει τις 
30.000. Παράλληλα, επεσήμανε ότι το πρόγραμμα συμβάλλει ουσιαστικά στην ενεργειακή 
μετάβαση, χωρίς να θυσιάζεται πολύτιμη αγροτική γη. 

5. ΕΝΕΡΓΕΙΑ - ΕΠΕΝΔΥΣΕΙΣ: Επιβεβαίωση επένδυσης βιοδιύλισης της Eni 
(Sannazzaro de' Burgondi) 

Η Eni επιβεβαίωσε τη λήψη της τελικής επενδυτικής απόφασης (FID) για τη μετατροπή μονάδων 
του διυλιστηρίου στο Sannazzaro de' Burgondi (επαρχία Pavia) σε βιοδιυλιστήριο. Η επένδυση 
αυτή εντάσσεται στη συνολική στρατηγική της εταιρείας για ενίσχυση της παραγωγής 
βιοκαυσίμων, παράλληλα με το έργο που υλοποιείται στο Priolo. 

Στρατηγική σημασία του έργου 

Τα δύο έργα – σε Sannazzaro και Priolo – αποτελούν βασικό βήμα για την ενίσχυση της 
παραγωγικής ικανότητας βιοκαυσίμων της θυγατρικής Enilive. Η ολοκλήρωσή τους 
προβλέπεται έως το 2028 και θα προσφέρει υψηλή επιχειρησιακή ευελιξία, επιτρέποντας την 
παραγωγή: 

 HVO Diesel (Hydrotreated Vegetable Oil – Υδρογονωμένο Φυτικό Έλαιο) 

 SAF (Sustainable Aviation Fuel – Βιώσιμο Αεροπορικό Καύσιμο / biojet) 

Τεχνικά χαρακτηριστικά – Sannazzaro 

Το νέο βιοδιυλιστήριο στο Sannazzaro: 

 Δεν θα μειώσει την υφιστάμενη παραγωγική ικανότητα παραδοσιακών καυσίμων. 
 Θα προσθέσει νέα παραγωγή βιοκαυσίμων από ανανεώσιμες πρώτες ύλες. 
 Θα έχει δυναμικότητα επεξεργασίας 550.000 τόνων ετησίως. 
 Θα είναι πλήρως ευέλικτο μεταξύ παραγωγής HVO-diesel και SAF-biojet, ανάλογα με 

τις ανάγκες της αγοράς. 
Το έργο περιλαμβάνει: 

 Μετατροπή της μονάδας Hydrocracker (HDC2) μέσω της τεχνολογίας Ecofining. 
 Κατασκευή μονάδας προεπεξεργασίας αποβλήτων και υπολειμμάτων, που αποτελούν 

βασική πρώτη ύλη για την παραγωγή HVO. 
 Χρήση υδρογόνου από υφιστάμενες εγκαταστάσεις. 
 Προσαρμογή βοηθητικών υποδομών και logistics, συμπεριλαμβανομένων των 

συνδέσεων με τα αεροδρόμια της Λομβαρδίας. 
Βιοδιυλιστήριο Priolo 

Το έργο στο Priolo: 

 Θα έχει δυναμικότητα 500.000 τόνων ετησίως. 
 Θα διαθέτει αντίστοιχη επιχειρησιακή ευελιξία για παραγωγή HVO ή SAF. 
 Βρίσκεται στο στάδιο προπαρασκευαστικών ενεργειών για την ανάθεση συμβάσεων 

προμήθειας και κατασκευής. 
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Συμπεράσματα 

Η επένδυση της Eni στη βιοδιύλιση επιβεβαιώνει τη στρατηγική της στροφή προς καύσιμα 
χαμηλότερου ανθρακικού αποτυπώματος και τη διαφοροποίηση του χαρτοφυλακίου προϊόντων 
της. Με συνολική νέα δυναμικότητα άνω του 1 εκατ. τόνων ετησίως από τα δύο έργα, ο όμιλος 
ενισχύει τη θέση του στην αγορά βιώσιμων καυσίμων, ανταποκρινόμενος τόσο στις 
κανονιστικές απαιτήσεις όσο και στη ζήτηση της ενεργειακής μετάβασης. 

6. ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑ: Ανάκαμψη σε 9 από 22 τομείς το 2025 – Θετικές προοπτικές & 
πιέσεις το 2026 

Η Confindustria δημοσίευσε νέα ανάλυση για την πορεία της ιταλικής βιομηχανίας, 
καταγράφοντας μικτή εικόνα για τα έτη 2024–2025, αλλά και συγκρατημένη αισιοδοξία για το 
2026. 

Σύμφωνα με το κέντρο μελετών της Συνομοσπονδίας, ο αριθμός των βιομηχανικών τομέων που 
βρίσκονται σε φάση ανάπτυξης αυξήθηκε το 2025 σε 9 από 4 που ήταν το 2024. Ωστόσο, μόλις 
3 από τους συνολικά 22 μεταποιητικούς τομείς κατέγραψαν ανάπτυξη και τα δύο έτη, γεγονός 
που υποδηλώνει ότι η συνολική δυναμική της βιομηχανίας παραμένει εύθραυστη. Παράλληλα, 
12 τομείς σημείωσαν πτώση τόσο το 2024 όσο και το 2025, στοιχείο που επιβεβαιώνει τη 
συνεχιζόμενη αδυναμία σε σημαντικά τμήματα της παραγωγικής βάσης. 

Το 2025 χαρακτηρίζεται ως έτος «τέλους της πτώσης», με μια μερική και ασθενή ανάκαμψη. 
Παρ’ όλα αυτά, οι οικονομολόγοι της Confindustria επισημαίνουν ότι δεν έχει ακόμη επιτευχθεί 
σαφής αντιστροφή της αρνητικής τάσης στη βιομηχανία. 

Σε επίπεδο επιμέρους κλάδων, τα φαρμακευτικά προϊόντα και ο τομέας των μετάλλων 
παρουσιάζουν θετική πορεία, ενισχύοντας τις εξαγωγικές επιδόσεις και την παραγωγική 
δραστηριότητα. Αντίθετα, οι τομείς της αυτοκινητοβιομηχανίας και της μόδας καταγράφουν 
επιδόσεις κάτω των προσδοκιών, επηρεασμένοι από τη μειωμένη ζήτηση και τις διεθνείς 
αβεβαιότητες. 

Για το 2026, η Confindustria διαβλέπει καλύτερες προοπτικές, με μέτρια ανάπτυξη και 
επιστροφή σε θετικό έδαφος μετά από τρία χρόνια αρνητικών επιδόσεων. Η προβλεπόμενη 
ανάκαμψη εκτιμάται ότι θα επιτρέψει τη μερική αποκατάσταση των απωλειών που σημειώθηκαν 
τα προηγούμενα χρόνια, χωρίς ωστόσο να διαφαίνεται ακόμη ισχυρή και διατηρήσιμη 
επιτάχυνση. 

7. ΚΑΥΣΙΜΑ: Μείωση ειδικών φόρων κατανάλωσης σε βενζίνη και ντίζελ 

Το νομοθετικό διάταγμα για τα καύσιμα που εγκρίθηκε από το ιταλικό Υπουργικό Συμβούλιο 
εισάγει ένα σύνολο προσωρινών μέτρων με στόχο την άμεση αντιμετώπιση των επιπτώσεων 
της ενεργειακής κρίσης στις τιμές της βενζίνης και του ντίζελ. Κεντρική παρέμβαση αποτελεί η 
μείωση των ειδικών φόρων κατανάλωσης κατά 25 λεπτά ανά λίτρο για τη βενζίνη και το 
ντίζελ και κατά 12 λεπτά για το υγραέριο, με διάρκεια εφαρμογής είκοσι ημερών. Η 
παρέμβαση αυτή εκτιμάται ότι θα επιφέρει συνολική μείωση στην τελική τιμή των καυσίμων 
περίπου κατά 0,30 ευρώ ανά λίτρο, οδηγώντας σε εξοικονόμηση της τάξης των 15 ευρώ για 
πλήρωση ρεζερβουάρ 50 λίτρων. 
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Με βάση τις τρέχουσες μέσες τιμές, η τιμή του ντίζελ αναμένεται να υποχωρήσει από τα 
επίπεδα των 2,103 ευρώ ανά λίτρο περίπου στα 1,798 ευρώ, ενώ αντίστοιχη μείωση 
προβλέπεται και για τη βενζίνη, επαναφέροντας τις τιμές κοντά στα προ της κρίσης επίπεδα. 
Παράλληλα, το διάταγμα περιλαμβάνει στοχευμένα μέτρα στήριξης για συγκεκριμένους 
επαγγελματικούς κλάδους, όπως η πρόβλεψη φορολογικής ελάφρυνσης για τους μεταφορείς 
ως προς την προμήθεια ντίζελ, καθώς και έκπτωση 20% στα καύσιμα για τις αλιευτικές 
επιχειρήσεις για το τρίμηνο Μαρτίου–Μαΐου. 

Ιδιαίτερη έμφαση δίδεται και στην ενίσχυση των μηχανισμών ελέγχου της αγοράς, με την 
υποχρέωση των εταιρειών καυσίμων να δηλώνουν καθημερινά τις προτεινόμενες τιμές 
πώλησης και με την ενεργοποίηση των αρμόδιων αρχών για την αποτροπή φαινομένων 
αισχροκέρδειας και στρεβλώσεων στην εφοδιαστική αλυσίδα. Σε περίπτωση παραβάσεων 
προβλέπονται διοικητικές κυρώσεις, καθώς και η δυνατότητα περαιτέρω δικαστικής 
διερεύνησης. 

Το συνολικό δημοσιονομικό κόστος των μέτρων εκτιμάται ότι θα παραμείνει κάτω από το 
ένα δισεκατομμύριο ευρώ, ενώ η ι/κυβέρνηση διατηρεί ανοιχτό το ενδεχόμενο παράτασης της 
ισχύος τους, εφόσον οι διεθνείς συνθήκες που επηρεάζουν την αγορά ενέργειας δεν 
βελτιωθούν. Ωστόσο, επισημαίνεται ότι η περιορισμένη χρονική διάρκεια της παρέμβασης 
ενδέχεται να περιορίσει την αποτελεσματικότητά της, καθώς υπάρχει κίνδυνος επαναφοράς των 
υψηλών τιμών μετά τη λήξη του μέτρου. 

Συνολικά, το διάταγμα συνιστά μια άμεση αλλά προσωρινή πολιτική παρέμβαση, η οποία 
συμβάλλει στη μερική ανακούφιση των καταναλωτών και των επαγγελματιών, χωρίς ωστόσο 
να επιλύει τις διαρθρωτικές αιτίες της ενεργειακής κρίσης. 

8. ΑΓΡΟΔΙΑΤΡΟΦΗ: Αύξηση 9% της ι/αγοράς & ώθηση από ψηφιακή καινοτομία 

Η ιταλική αγορά αγροδιατροφής (Agriculture 4.0) αναπτύσσεται ξανά, φτάνοντας συνολική αξία 
2,5 δισεκατομμυρίων ευρώ το 2025, αυξημένη κατά 9% σε σύγκριση με το προηγούμενο έτος, 
ευθυγραμμιζόμενη έτσι με τα επίπεδα-ρεκόρ του 2023, μετά την πτώση που καταγράφηκε το 
2024 (-8%). 

Αυτό προκύπτει από έρευνα του Παρατηρητηρίου Έξυπνης Αγροδιατροφής του Πολυτεχνείο του 
Μιλάνου και του Πανεπιστήμιο της Μπρέσια το 2025, που παρουσιάστηκε σήμερα στο Μιλάνο 
κατά τη διάρκεια του συνεδρίου «Έξυπνη Αγροδιατροφή, σημάδια ανάκαμψης, ανάμεσα σε 
παλιές προκλήσεις και νέες ευκαιρίες». 

Σε ένα παγκόσμιο πλαίσιο που χαρακτηρίζεται από γεωπολιτική αστάθεια, κλιματική κρίση και 
οικονομικές εντάσεις, ο ιταλικός αγροδιατροφικός τομέας συνεχίζει να επενδύει στην ψηφιακή 
καινοτομία. Η ανάπτυξη καθοδηγείται κυρίως από λύσεις λογισμικού, ενώ θετικές είναι και οι 
επενδύσεις σε συνδεδεμένα μηχανήματα (+2%) και σε λύσεις τηλεμετρίας και ελέγχου (+3%). 

Σύμφωνα με την ανάλυση που πραγματοποιήθηκε σε 30 πιλοτικές περιπτώσεις σε 20 
ευρωπαϊκές χώρες, το 2025 το 42% των ιταλικών αγροκτημάτων θα χρησιμοποιεί τουλάχιστον 
μία «έξυπνη» λύση, ενώ η γεωργική έκταση που καλλιεργείται με ψηφιακές τεχνολογίες φτάνει 
το 10% του συνόλου, σημειώνοντας ελαφρά αύξηση σε σύγκριση με το 9,5% το προηγούμενο 
έτος. Η ευαισθητοποίηση σχετικά με τα οφέλη αυξάνεται, ωστόσο μόνο το 9% των γεωργικών 
εκμεταλλεύσεων θεωρείται ψηφιακά ώριμο. 
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«Η αγορά Agriculture 4.0 επιβεβαιώνει θετικά σημάδια, με ανάκαμψη των επενδύσεων και 
σχεδόν μηδενικό ποσοστό εγκατάλειψης μεταξύ των εταιρειών που έχουν ήδη υιοθετήσει λύσεις 
4.0, αποδεικνύοντας τη συγκεκριμένη αξία που δημιουργείται από την ψηφιοποίηση», δήλωσε 
ο Andrea Bacchetti, Διευθυντής του Smart AgriFood Observatory. 

Η εξάπλωση της Τεχνητής Νοημοσύνης στον αγροδιατροφικό τομέα συνεχίζεται, σε τέτοιο 
βαθμό ώστε έως το 2025 ο αριθμός των έργων που εφαρμόζουν τεχνητή νοημοσύνη έχει 
υπερδιπλασιαστεί παγκοσμίως, ιδίως στον αγροτικό τομέα. Στην Ιταλία η υιοθέτηση παραμένει 
περιορισμένη, αλλά εμφανίζονται σαφή σημάδια ενδιαφέροντος: το 8% των αγροτών και το 
18% των εταιρειών επεξεργασίας τροφίμων έχουν αρχίσει να χρησιμοποιούν λύσεις τεχνητής 
νοημοσύνης.  

9. ΚΑΤΑΝΑΛΩΣΗ: Οικονομικές & εμπορικές επιπτώσεις σταδιακής απαγόρευσης 
της BPA σε κονσέρβες 

Τον τελευταίο καιρό μεταξύ των ειδικών στην αγορά παρατηρείται έντονη συζήτηση  για το θέμα. 
Η παρουσία κονσερβοποιημένων προϊόντων στα σούπερ μάρκετ της Ιταλίας παραμένει 
εκτεταμένη, παρά τη θεσμοθέτηση του Κανονισμού (ΕΕ) 2024/3190, ο οποίος προβλέπει την 
απαγόρευση της χρήσης δισφαινόλης Α (BPA) σε υλικά που έρχονται σε επαφή με τρόφιμα 
από τον Ιανουάριο του 2025. Η μεταβατική περίοδος συμμόρφωσης έως το 2028 δημιουργεί 
ένα σύνθετο περιβάλλον για τη βιομηχανία τροφίμων, τις αλυσίδες λιανεμπορίου και τους 
προμηθευτές συσκευασίας. 

Η συγκεκριμένη εξέλιξη δεν αποτελεί μόνο ζήτημα δημόσιας υγείας, αλλά κυρίως σημαντική 
εμπορική και επενδυτική πρόκληση για την ευρωπαϊκή αγορά. 

Το κανονιστικό πλαίσιο και η μεταβατική περίοδος 

Ο Κανονισμός (ΕΕ) 2024/3190 εντάσσεται στη γενικότερη στρατηγική της Ευρωπαϊκής Ένωσης 
για αυστηρότερους ελέγχους στα υλικά συσκευασίας τροφίμων. Παράλληλα, η Ευρωπαϊκή 
Αρχή για την Ασφάλεια των Τροφίμων έχει ήδη μειώσει τα επιτρεπτά όρια έκθεσης στη 
δισφαινόλη Α, επηρεάζοντας άμεσα τη βιομηχανία. 

Η τριετής μεταβατική περίοδος έως το 2028 επιτρέπει στις επιχειρήσεις: 

 Να αποσβέσουν υφιστάμενα αποθέματα συσκευασιών 

 Να επαναδιαπραγματευτούν συμβόλαια προμήθειας 

 Να επενδύσουν σε νέα υλικά και τεχνολογίες 

Ωστόσο, δημιουργεί και αβεβαιότητα στην αγορά, καθώς οι εταιρείες καλούνται να 
διαχειριστούν ταυτόχρονα παλαιά και νέα πρότυπα παραγωγής. 

Επιπτώσεις στη βιομηχανία τροφίμων και συσκευασίας 

Η απαγόρευση της BPA επηρεάζει κυρίως: 

 Παραγωγούς κονσερβοποιημένων τροφίμων 

 Κατασκευαστές μεταλλικών δοχείων 

 Προμηθευτές εποξειδικών ρητινών 
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 Μεγάλες αλυσίδες λιανεμπορίου 

Η αντικατάσταση των εσωτερικών επικαλύψεων των δοχείων συνεπάγεται: 

 Αυξημένο κόστος πρώτων υλών 

 Επενδύσεις σε νέο εξοπλισμό 

 Πιθανές ανατιμήσεις τελικών προϊόντων 

Η μετάβαση σε εναλλακτικά υλικά, όπως γυαλί ή ειδικά επιστρωμένα μέταλλα, απαιτεί 
προσαρμογές στην εφοδιαστική αλυσίδα και διαφοροποίηση των γραμμών παραγωγής. 

Ανταγωνιστικότητα και ανακατανομή αγοράς 

Η ρυθμιστική αλλαγή ενδέχεται να οδηγήσει σε ανακατανομή μεριδίων αγοράς: 

 Μεγάλες πολυεθνικές εταιρείες με υψηλή κεφαλαιακή επάρκεια μπορούν να 
προσαρμοστούν ταχύτερα. 

 Μικρομεσαίες επιχειρήσεις ενδέχεται να αντιμετωπίσουν δυσκολίες χρηματοδότησης 
της μετάβασης. 

Η περίοδος έως το 2028 λειτουργεί ως «παράθυρο στρατηγικής αναδιάρθρωσης», κατά το 
οποίο οι επιχειρήσεις μπορούν να επανατοποθετήσουν τα προϊόντα τους με έμφαση στη 
βιωσιμότητα και τη συμμόρφωση με τα νέα πρότυπα. 

Καταναλωτική συμπεριφορά και εμπορική στρατηγική 

Παρότι τα προϊόντα παραμένουν νόμιμα διαθέσιμα, η αυξημένη δημοσιότητα γύρω από το θέμα 
— με παρεμβάσεις ειδικών όπως ο Matteo Bassetti — ενδέχεται να επηρεάσει την καταναλωτική 
εμπιστοσύνη. 

Οι επιχειρήσεις ήδη αξιοποιούν: 

 Επισήμανση «BPA-free» ως εμπορικό πλεονέκτημα 

 Επενδύσεις σε βιώσιμη συσκευασία 

 Στρατηγικές μάρκετινγκ βασισμένες στη διαφάνεια και την ασφάλεια 

Η ζήτηση για εναλλακτικές μορφές συσκευασίας (γυάλινα βάζα, premium συσκευασίες) μπορεί 
να δημιουργήσει νέα τμήματα αγοράς με υψηλότερα περιθώρια κέρδους. 

Πιθανές μελλοντικές εξελίξεις 

Η πολιτική πίεση και η δημόσια συζήτηση ενδέχεται να επιταχύνουν την πλήρη εφαρμογή της 
απαγόρευσης πριν από το 2028. Ένα τέτοιο σενάριο ενδέχεται να: 

 Αυξήσει το βραχυπρόθεσμο κόστος συμμόρφωσης 

 Ενισχύσει την καινοτομία στα υλικά συσκευασίας 

 Αναδιαμορφώσει την ευρωπαϊκή αγορά κονσερβοποιημένων τροφίμων 

Παράλληλα, θα μπορούσε να ενισχύσει την ανταγωνιστικότητα των ευρωπαϊκών προϊόντων σε 
διεθνές επίπεδο, εφόσον καθιερωθούν ως πρότυπο υψηλών προδιαγραφών ασφάλειας. 
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Συμπεράσματα 

Η σταδιακή απαγόρευση της δισφαινόλης Α στις κονσέρβες αποτελεί σημαντική ρυθμιστική 
παρέμβαση με έντονο οικονομικό και εμπορικό αποτύπωμα. Η μεταβατική περίοδος έως το 
2028 προσφέρει χρόνο προσαρμογής, αλλά ταυτόχρονα δημιουργεί προκλήσεις κόστους, 
επενδύσεων και στρατηγικής τοποθέτησης. Για τη βιομηχανία τροφίμων στην Ιταλία και την 
Ευρώπη συνολικά, η εξέλιξη αυτή δεν είναι απλώς θέμα κανονιστικής συμμόρφωσης, αλλά 
κομβικό σημείο αναδιάρθρωσης της αγοράς και επαναπροσδιορισμού της ανταγωνιστικότητας 
στον κλάδο της συσκευασίας και της λιανικής τροφίμων. 

10. ΜΕΤΑΦΟΡΕΣ: Ενίσχυση της Παρουσίας της Ryanair στο Τορίνο 

Η Ryanair προχωρά σε σημαντική ενίσχυση της παρουσίας της στο αεροδρόμιο του Τορίνο, 
εντάσσοντας από το καλοκαίρι τρίτο αεροσκάφος με βάση την πόλη. Η συνολική επένδυση της 
εταιρείας ανέρχεται στα 300 εκατομμύρια δολάρια, επιβεβαιώνοντας τη στρατηγική σημασία 
του Πιεμόντε για τον ιρλανδικό αερομεταφορέα. 

Για τη θερινή περίοδο του 2026, η Ryanair θα εξυπηρετεί συνολικά 32 δρομολόγια από και προς 
το Τορίνο, εκ των οποίων δύο είναι νέοι προορισμοί: η Σόφια (Βουλγαρία) και τα Τίρανα 
(Αλβανία). Παράλληλα, αυξάνονται οι συχνότητες σε περισσότερα από δέκα υφιστάμενα 
δρομολόγια, μεταξύ των οποίων οι προορισμοί Lamezia Terme, Μαδρίτη, Μάλαγα, Μάλτα, 
Μαρακές, Ρέτζιο Καλάμπρια, Σεβίλλη και Τράπανι-Μαρσάλα. 

Συνολικά, θα πραγματοποιούνται περισσότερες από 380 εβδομαδιαίες πτήσεις, με στόχο τη 
μεταφορά 3,3 εκατομμυρίων επιβατών ετησίως, σημειώνοντας αύξηση 21%. Η ανάπτυξη αυτή 
εκτιμάται ότι θα υποστηρίξει πάνω από 2.500 τοπικές θέσεις εργασίας στην περιφέρεια του 
Πιεμόντε. 

Ο Fabrizio Francioni, Επικεφαλής Επικοινωνίας της Ryanair στην Ιταλία, χαρακτήρισε το 
πρόγραμμα του 2026 ως «καλοκαιρινό πρόγραμμα ρεκόρ», τονίζοντας τη συνεχή δέσμευση της 
εταιρείας στην ιταλική αγορά. 

Παράλληλα, επανέλαβε την έκκληση προς την ιταλική κυβέρνηση για κατάργηση της δημοτικής 
επιβάρυνσης στα αεροδρόμια, υποστηρίζοντας ότι η άρση του μέτρου θα επιτρέψει στη Ryanair 
να επενδύσει επιπλέον 4 δισεκατομμύρια δολάρια, να προσθέσει 40 αεροσκάφη, 250 νέα 
δρομολόγια, 20 εκατομμύρια επιβάτες ετησίως και να δημιουργήσει 15.000 θέσεις εργασίας σε 
εθνικό επίπεδο. 

Από την πλευρά του, ο Paolo Papale, Διευθυντής Αεροπορικής Ανάπτυξης του αεροδρομίου 
Τορίνο, επισήμανε τον καθοριστικό ρόλο της Ryanair στην αναπτυξιακή πορεία του 
αεροδρομίου. Όπως ανέφερε, η χειμερινή περίοδος κατέγραψε σημαντική αύξηση επιβατικής 
κίνησης, με το αεροδρόμιο να ξεπερνά το ρεκόρ των 5 εκατομμυρίων επιβατών που σημειώθηκε 
το 2025. Η συμβολή της Ryanair θεωρείται καθοριστική, ιδιαίτερα μετά τη βάση τρίτου 
αεροσκάφους από τον Νοέμβριο του 2025 και την προσθήκη νέων προορισμών. 
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Η ενίσχυση των συνδέσεων προς Σόφια και Τίρανα εκτιμάται ότι θα ενδυναμώσει περαιτέρω 
τη θέση του Τορίνο στις αγορές των Βαλκανίων και της Ανατολικής Ευρώπης, ενισχύοντας τόσο 
τη ζήτηση όσο και τον εισερχόμενο τουρισμό στην περιοχή. 

11. ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ: Βιωσιμότητα, ανάπτυξη & περιβαλλοντικές προκλήσεις – 
(Μόντσα 13.02.2026) 

Στη Villa Reale di Monza πραγματοποιήθηκε η πρώτη συζήτηση για τα εδάφη του Βορρά, 
πρωτοβουλία που προωθήθηκε από την ASviS και την AXA Italia, με επίκεντρο την εφαρμογή 
της Ατζέντας 2030 των Ηνωμένων Εθνών για τη Βιώσιμη Ανάπτυξη. Η συνάντηση ανέδειξε τα 
«φώτα και σκιές» της Μόντσα και της επαρχίας Monza e Brianza, μιας περιοχής με έντονη 
οικονομική δυναμική αλλά και σημαντικές περιβαλλοντικές πιέσεις. 

Η Έκθεση Εδαφών ASviS 2025 

Στο επίκεντρο της εκδήλωσης βρέθηκε η Έκθεση Εδαφών ASviS 2025 με τίτλο «Παγκόσμιοι 
στόχοι, τοπικές λύσεις», η οποία βασίζεται σε στοιχεία από φορείς όπως η Istat, η Eurostat και 
η Ispra. 

Σύμφωνα με τα ευρήματα: 

 Στη Βόρεια Ιταλία μόνο το 30% των ποσοτικών στόχων της Ατζέντας 2030 εκτιμάται ότι 
μπορεί να επιτευχθεί έως το 2030. 

 Για περίπου τους μισούς στόχους καταγράφεται ανεπαρκής πρόοδος ή ακόμη και 
οπισθοδρόμηση. 

Η εικόνα αυτή επιβεβαιώνει ότι ακόμη και οι οικονομικά ισχυρότερες περιοχές της χώρας 
αντιμετωπίζουν σοβαρές προκλήσεις βιωσιμότητας. 

Θέση Λομβαρδίας και Monza e Brianza 

Η Λομβαρδία και η Εμίλια Ρομάνα συγκαταλέγονται στις πιο κρίσιμες Περιφέρειες, με 17 από 
τους 29 στόχους βιώσιμης ανάπτυξης να παρουσιάζουν δυσκολίες. 

Στο πλαίσιο αυτό, η επαρχία Monza e Brianza εμφανίζει ένα σύνθετο και αντιφατικό προφίλ: 

Θετικές επιδόσεις: 

 Εκπαίδευση και σχολικές υπηρεσίες 
 Πρόσβαση σε νερό 
 Αγορά εργασίας και οικονομική ανάπτυξη 
 Υπεύθυνη κατανάλωση και παραγωγή 
 Ισότητα φύλων και μείωση ανισοτήτων 

Οι σχετικοί δείκτες βρίσκονται σημαντικά πάνω από τον εθνικό μέσο όρο. 

Συγκλίνουσες με τον εθνικό μέσο όρο επιδόσεις: 

 Υγεία 
 Ενέργεια 
 Καινοτομία και υποδομές 
 Πόλεις και κοινότητες 
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 Θεσμοί και δικαιοσύνη 

Η κρίσιμη πρόκληση: «Ζωή στη Γη» και κατανάλωση γης 

Το μεγαλύτερο πρόβλημα εντοπίζεται στον στόχο «Ζωή στη Γη», που αφορά την προστασία 
των οικοσυστημάτων και τον περιορισμό της κατανάλωσης γης. 

Η Monza e Brianza παρουσιάζει: 

 Ποσοστό αστικοποίησης άνω του 40% 
 Εθνικός μέσος όρος: περίπου 8% 

Η έντονη τσιμεντοποίηση και η στεγανοποίηση του εδάφους: 

 Μειώνουν τους διαθέσιμους πράσινους χώρους 
 Επιβαρύνουν την ποιότητα ζωής 
 Αυξάνουν τον υδρογεωλογικό κίνδυνο 

Χαρακτηριστικό παράδειγμα αποτελεί η υπερχείλιση του ποταμού Seveso το 2024, γεγονός 
που ανέδειξε την ευαλωτότητα της περιοχής. Παράλληλα, αν και τα επίπεδα PM10 έχουν μειωθεί 
στο μισό σε σχέση με το 2010, η ατμοσφαιρική ρύπανση παραμένει υψηλή. 

Παρεμβάσεις και τοποθετήσεις 

Ο Γενικός Γραμματέας της ASviS, Giulio Lo Iacono, υπογράμμισε ότι η Έκθεση καταδεικνύει 
σημαντική πρόοδο αλλά και πολλές καθυστερήσεις, επισημαίνοντας την ανάγκη ενσωμάτωσης 
των Στόχων Βιώσιμης Ανάπτυξης στον πυρήνα των τοπικών πολιτικών. 

Χαρακτήρισε τη Monza e Brianza «ενάρετη περίπτωση» για: 

 Το εκπαιδευτικό σύστημα 
 Το προσδόκιμο ζωής 
 Την οικονομική ανθεκτικότητα 
 Το δίκτυο μικρομεσαίων επιχειρήσεων 
 Την ψηφιακή συνδεσιμότητα 
 Την κοινωνική συνοχή 

Ωστόσο, τόνισε ότι ο περιβαλλοντικός παράγοντας παραμένει το κεντρικό ζήτημα. 

Η ερευνήτρια Michela Muscettola επισήμανε ότι οι ποσοτικοί στόχοι αποτελούν θεμελιώδη 
εργαλείο για τον σχεδιασμό και την αξιολόγηση δημόσιων πολιτικών, ενώ η ανάλυση 
δεδομένων επιτρέπει τη συνεχή παρακολούθηση της αποτελεσματικότητάς τους. 

Ορθές πρακτικές και προοπτικές 

Κατά τη διάρκεια της συνάντησης παρουσιάστηκε επίσης συλλογή με περισσότερες από 200 
εθνικές καλές πρακτικές, αποδεικνύοντας ότι η βιωσιμότητα μπορεί να μετατραπεί σε απτές και 
μετρήσιμες δράσεις. 

Η συνολική εικόνα που προκύπτει για τη Μόντσα και την επαρχία της είναι αυτή μιας δυναμικής 
και κοινωνικά ανεπτυγμένης περιοχής, με ισχυρή οικονομική βάση και υψηλή ποιότητα 
υπηρεσιών. Παράλληλα, όμως, καλείται να προχωρήσει σε μια ουσιαστική αλλαγή 
κατεύθυνσης στο περιβαλλοντικό πεδίο, περιορίζοντας την κατανάλωση γης και ενισχύοντας 
την οικολογική ανθεκτικότητα. 



 
ΠΡΕΣΒΕΙΑ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΑΣ ΣΤΗ ΡΩΜΗ 

ΓΡΑΦΕΙΟ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ & ΕΜΠΟΡΙΚΩΝ ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ - ΤΜΗΜΑ ΜΙΛΑΝΟΥ 
 

14 / 18 
Ενημερωτικό Δελτίο Νο 32, Απρίλιος 2026  

Η επιτυχία της τοπικής εφαρμογής της Ατζέντας 2030 θα εξαρτηθεί από την ικανότητα σύνδεσης 
της οικονομικής ανάπτυξης με την προστασία του φυσικού κεφαλαίου — ένα στοίχημα κρίσιμο 
όχι μόνο για τη Μόντσα αλλά για ολόκληρη τη Βόρεια Ιταλία. 

12. ΕΡΓΑΣΙΑΚΑ: Μεταρρύθμιση της Αποζημίωσης Απόλυσης & των Επικουρικών 
Συντάξεων  

Ο νόμος για τον κρατικό προϋπολογισμό του 2026 εισάγει ριζικές αλλαγές στο καθεστώς της 
αποζημίωσης απόλυσης (TFR) και στη λειτουργία των επικουρικών συνταξιοδοτικών ταμείων. 
Από την 1η Ιουλίου 2026, το σύστημα μεταβάλλεται ουσιαστικά, μειώνοντας σημαντικά τον 
χρόνο λήψης αποφάσεων για τους εργαζομένους και ενισχύοντας τη διοχέτευση πόρων προς 
τα συνταξιοδοτικά ταμεία μέσω του μηχανισμού της σιωπηρής συναίνεσης. 

Ο Μηχανισμός «Σιωπηρή Συναίνεση» 

Η σημαντικότερη καινοτομία της μεταρρύθμισης αφορά την εφαρμογή αυστηρότερων κανόνων 
σιωπηρής συναίνεσης για τη διάθεση της TFR. 

 Μείωση προθεσμίας επιλογής: Για νέες προσλήψεις στον ιδιωτικό τομέα 
(εξαιρουμένων των οικιακών βοηθών), ο χρόνος επιλογής μειώνεται από 180 σε 60 
ημέρες. 

 Αυτόματη μεταφορά: Ελλείψει ρητής δήλωσης του εργαζομένου εντός της προθεσμίας, 
η αποζημίωση απόλυσης μεταφέρεται αυτόματα στο συνταξιοδοτικό ταμείο που 
προβλέπεται από τη συλλογική σύμβαση. 

 Αναδρομική ισχύς: Η μεταφορά περιλαμβάνει το σύνολο της TFR που έχει 
συσσωρευθεί από την πρώτη ημέρα πρόσληψης. 

Διαχείριση της TFR σε Περίπτωση Μη Επιλογής 

Σε περίπτωση σιωπής του εργαζομένου, ο εργοδότης οφείλει να κατανείμει την TFR σύμφωνα 
με συγκεκριμένη ιεραρχία: 

1. Στο συνταξιοδοτικό ταμείο που προβλέπεται από εταιρικές ή εδαφικές συλλογικές 
συμφωνίες. 

2. Σε περίπτωση πολλαπλών ταμείων, σε εκείνο με τον μεγαλύτερο αριθμό εγγεγραμμένων 
εργαζομένων στην επιχείρηση. 

3. Ελλείψει ειδικού ταμείου, στο Ταμείο COMETA, το οποίο λειτουργεί ως υπολειμματική 
λύση. 

Σημειώνεται ότι η μεταφορά της TFR σε ταμείο μέσω σιωπηρής συναίνεσης είναι μη 
αναστρέψιμη. Αντιθέτως, η αρχική επιλογή διατήρησης της TFR στην εταιρεία μπορεί να 
αναθεωρηθεί σε μεταγενέστερο χρόνο. 

Νέες Υποχρεώσεις για τις Επιχειρήσεις και το INPS 

Η μεταρρύθμιση επεκτείνει τις υποχρεώσεις των εργοδοτών ως προς την καταβολή της μη 
επιλεγείσας TFR στο Ταμείο Διαθεσίμων του INPS. Πλέον, ακόμη και μεσαίες επιχειρήσεις 
χάνουν σταδιακά τη δυνατότητα να διατηρούν την TFR ως εργαλείο εσωτερικής ρευστότητας 
και αυτοχρηματοδότησης. 
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Φορολογικά Κίνητρα και Νέα Όρια Έκπτωσης 

Για την ενίσχυση της συμμετοχής στα συνταξιοδοτικά ταμεία, θεσπίζονται ευνοϊκότερες 
φορολογικές ρυθμίσεις: 

 Αύξηση ετήσιου ορίου έκπτωσης εισφορών από 5.164,57 € σε 5.300 €. 
 Υπερέκπτωση έως 50% του βασικού ορίου (μέχρι 2.650 €) για αναπλήρωση μη 

χρησιμοποιηθέντων δικαιωμάτων προηγούμενων ετών, με συνολικό ανώτατο όριο 
7.950 € ετησίως. 

 Μεγαλύτερη ευελιξία κατά τη συνταξιοδότηση: δυνατότητα λήψης έως 60% του 
συσσωρευμένου κεφαλαίου ως εφάπαξ ποσό. 

Ενέργειες που Πρέπει να Αναλάβει ο Εργαζόμενος 

Οι εργαζόμενοι καλούνται να προσαρμοστούν έγκαιρα στο νέο πλαίσιο: 

 Να ελέγξουν ποιο συνταξιοδοτικό ταμείο προβλέπεται από τη συλλογική τους σύμβαση 
(CCNL). 

 Να παρακολουθούν τις πληροφορίες που οφείλει να παρέχει ο εργοδότης αμέσως μετά 
την πρόσληψη. 

 Να αξιολογήσουν προσεκτικά τη μη αναστρέψιμη φύση της αυτόματης μεταφοράς της 
TFR, λαμβάνοντας υπόψη τα αυξημένα φορολογικά οφέλη. 

Συμπερασματικά, η μεταρρύθμιση του 2026 σηματοδοτεί μια ουσιαστική αλλαγή φιλοσοφίας 
στη διαχείριση της αποζημίωσης απόλυσης, με σαφή προσανατολισμό προς την ενίσχυση των 
επικουρικών συντάξεων. Η έγκαιρη και ενημερωμένη επιλογή των εργαζομένων καθίσταται 
πλέον κρίσιμη, καθώς η σιωπή ισοδυναμεί με οριστική απόφαση. 

ΔΙΕΘΝΕΙΣ ΕΚΘΕΣΕΙΣ στη Βόρεια Ιταλία  

 ΕΚΘΕΣΗ ΠΟΛΗ ΕΝΑΡΞΗ ΛΗΞΗ ΚΛΑΔΟΣ WEBSITE 

 
MIART 

ΜΙΛΑΝΟ 17-04-2026 19-04-2026 
ΜΟΝΤΕΡΝΑ ΚΑΙ ΣΥΓΧΡΟΝΗ 
ΤΕΧΝΗ 

https://www.miart.i
t/ 

 
SALONE DEL 
MOBILE MILANO 

ΜΙΛΑΝΟ 21-04-2026 26-04-2026 
ΕΠΙΠΛΟ - ΕΣΩΤΕΡΙΚΗ 
ΔΙΑΚΟΣΜΗΣΗ 

https://www.salon
emilano.it/it 

SALONE 
INTERNAZIONAL
E DEL 
COMPLEMENTO 

ΜΙΛΑΝΟ 21-04-2026 26-04-2026 
ΕΠΙΠΛΟ - ΕΣΩΤΕΡΙΚΗ 
ΔΙΑΚΟΣΜΗΣΗ 

https://www.salon
emilano.it/it 

EUROCUCINA ΜΙΛΑΝΟ 21-04-2026 26-04-2026 ΕΠΙΠΛΑ ΚΟΥΖΙΝΑΣ  
https://www.salon
emilano.it/en/exhi
bitions/eurocucina
-ftk-technology-SALONE 

INTERNAZIONAL
E DEL BAGNO 

ΜΙΛΑΝΟ 21-04-2026 26-04-2026 ΕΠΙΠΛΑ ΜΠΑΝΙΟΥ   
https://www.salon
emilano.it/en/exhi
bitions/internation
al-bathroom-

 
WORKPLACE 3.0 

ΜΙΛΑΝΟ 21-04-2026 26-04-2026 ΕΠΙΠΛΑ - ΧΩΡΟΙ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 
https://www.salon
emilano.it/it 

 
TUTTOFOOD 

ΜΙΛΑΝΟ 11-05-2026 14-05-2026 ΤΡΟΦΙΜΑ 
https://www.tuttof
ood.it/ 

TRANSPOTEC 
LOGITEC 

ΜΙΛΑΝΟ 13-05-2026 16-05-2026 LOGISTICS 
https://www.trans
potec.com/en 
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NME - Next 
Mobility Exhibition 

ΜΙΛΑΝΟ 13-05-2026 16-05-2026 
ΒΙΩΣΙΜΗ ΑΣΤΙΚΗ 
ΚΙΝΗΤΙΚΟΤΗΤΑ 

https://www.nextm
obilityexhibition.co
m/en 

 
ARTIGIANO IN 
FIERA 

ΜΙΛΑΝΟ 29-05-2026 02-06-2026 ΧΕΙΡΟTEXNIA 
https://artigianoinfi
era.it/ 

PLAST ΜΙΛΑΝΟ 09-06-2026 12-06-2026 ΜΕΤΑΣΧΗΜΑΤΙΣΜΟΣ 
ΠΛΑΣΤΙΚΟΥ ΚΑΙ ΚΑΟΥΤΣΟΥΚ 

https://www.plasto
nline.org/en/ 

XYLEXPO ΜΙΛΑΝΟ 09-06-2026 12-06-2026 
ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΕΣ ΞΥΛΟΥΡΓΙΚΗΣ 
ΚΑΙ ΤΗ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑ 
ΕΠΙΠΛΩΝ 

https://www.xylex
po.com/it/ 

 
MU - MILANO 
UNICA 

ΜΙΛΑΝΟ 07-07-2026 09-07-2026 
ΕΝΔΥΣΗ - ΥΠΟΔΗΣΗ - 
ΑΞΕΣΟΥΑΡ 

https://www.milan
ounica.it/it 

 
MIPEL 

ΜΙΛΑΝΟ 13-09-2026 15-09-2026 
ΕΝΔΥΣΗ - ΥΠΟΔΗΣΗ - 
ΑΞΕΣΟΥΑΡ 

https://mipel.com/ 

 
MICAM 

ΜΙΛΑΝΟ 13-09-2026 15-09-2026 
ΕΝΔΥΣΗ - ΥΠΟΔΗΣΗ - 
ΑΞΕΣΟΥΑΡ 

https://themicam.c
om 

 
FILO 

ΜΙΛΑΝΟ SEPT (tbc) SEPT (tbc) ΝΗΜΑΤΑ ΥΦΑΣΜΑΤΑ https://filo.it/ 

 
MILANO 
FASHION & 
JEWELS 

ΜΙΛΑΝΟ 12-09-2026 14-09-2026 
ΚΟΣΜΗΜΑ - ΩΡΟΛΟΓΙΑ - 
ΠΟΛΥΤΙΜΟΙ ΛΙΘΟΙ 

https://www.milan
ofashionjewels.co
m/ 

 
LINEAPELLE ΜΙΛΑΝΟ 15-09-2026 17-09-2026 

ΕΝΔΥΣΗ - ΥΠΟΔΗΣΗ - 
ΑΞΕΣΟΥΑΡ 

https://www.lineap
elle-fair.it/it 

 
SIMAC TANNING 
TOCH 

ΜΙΛΑΝΟ 15-09-2026 17-09-2026 ΕΝΔΥΣΗ - ΥΠΟΔΗΣΗ - 
ΑΞΕΣΟΥΑΡ 

https://home.sima
ctanningtech.it/it/ 

 
MARMOMAC 

ΒΕΡΟΝΑ 22-09-2026 25-09-2026 
ΔΟΜΙΚΑ ΥΛΙΚΑ - 
ΚΑΤΑΣΚΕΥΕΣ 

https://www.marm
omac.com/ 

 
VISCOM ITALIA 

ΜΙΛΑΝΟ 28-10-2026 29-10-2026 
ΤΠΕ -ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΕΣ 
ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΚΗΣ ΚΑΙ 
ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΩΝ 

https://www.visco
mitalia.it/it-it.html 

 
SALONE 
FRANCHISING 
MILANO 

ΜΙΛΑΝΟ 01-10-2026 03-10-2026 FRANCHISING 
https://www.salon
efranchisingmilan
o.com/#.html 

SALONE 
NAUTICO  ΓΕΝΟΒΑ 01-10-2026 06-10-2026 ΝΑΥΤΙΚΟ ΕΞΟΠΛΙΣΜΟ  

https://www.salon
enautico.com/ 

BIMU ΜΙΛΑΝΟ 13-10-2026 16-10-2026 
ΜΗΧΑΝΕΣ ΚΟΠΗΣ ΚΑΙ ΔΙΑΜΟΡΦΩΣΗΣ 
ΜΕΤΑΛΛΟΥ, ΡΟΜΠΟΤ ΚΑΙ ΣΥΣΤΗΜΑΤΑ 
ΑΥΤΟΜΑΤΙΣΜΟΥ ΠΟΥ ΕΧΟΥΝ 
ΑΝΑΝΕΩΘΕΙ ΚΑΙ ΑΝΑΚΑΙΝΙΣΤΕΙ 

https://www.bimu.i
t/ 

 
NETZERO MILAN 
EXPO 

ΜΙΛΑΝΟ 20-10-2026 22-10-2026 
ΝΕΕΣ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΕΣ - 
ΚΑΙΝΟΤΟΜΙΑ 

https://netzeromila
n.com/ 

EXPODETERGO 
INTERNATIONAL 

ΜΙΛΑΝΟ 23-10-2026 26-10-2026 

ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΩΝ 
ΥΨΗΛΗΣ ΑΠΟΔΟΣΗΣ ΓΙΑ ΤΗ 
ΔΙΑΛΟΓΗ, ΤΟ ΠΛΥΣΙΜΟ, ΤΟ 
ΚΑΘΑΡΙΣΜΑ, ΤΟ ΣΤΕΓΝΩΜΑ, ΤΟ 
ΣΙΔΕΡΩΜΑ ΚΑΙ ΤΟ ΦΙΝΙΡΙΣΜΑ, 
ΑΥΤΟΜΑΤΙΣΜΟ, ΤΗΝ 
ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΚΗ, ΤΑ ΧΗΜΙΚΑ, ΤΑ 
ΚΛΩΣΤΟΫΦΑΝΤΟΥΡΓΙΚΑ 
ΠΡΟΪΟΝΤΑ, ΤΗΝ ΕΦΟΔΙΑΣΤΙΚΗ, 

https://detergo.eu/
en/expodetergo-
en/ 

VISCOM ΜΙΛΑΝΟ 28-10-2026 29-10-2026 

ΕΦΑΡΜΟΓΕΣ, ΠΡΟΪΟΝΤΑ ΚΑΙ 
ΥΛΙΚΑ ΓΙΑ ΤΗΝ ΟΠΤΙΚΗ 
ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑ ΚΑΙ ΤΙΣ ΓΡΑΦΙΚΕΣ 
ΤΕΧΝΕΣ 

https://www.visco
mitalia.it/it-it/the-
event.html 

 
EICMA 

ΜΙΛΑΝΟ 03-11-2026 08-11-2026 ΔΙΚΥΚΛΑ https://www.eicma
.it/it/ 

 
ECOMONDO 

ΡΙΜΙΝΙ 03-11-2026 06-11-2026 
ΝΕΕΣ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΕΣ - 
ΚΑΙΝΟΤΟΜΙΑ 

https://www.ecom
ondo.com/ 
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BEVERTECH ΜΙΛΑΝΟ 17-11-2026 20-11-2026 
ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑ ΟΙΝΟΥ & 
ΠΟΤΩΝ 

https://bevertech.it
/ 

ENOVITIS 
BUSINESS ΜΙΛΑΝΟ 17-11-2026 20-11-2026 ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑ ΟΙΝΟΥ 

https://www.enovit
isbusiness.it/en/ 

SIMEI ΜΙΛΑΝΟ 17-11-2026 20-11-2026 ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑ ΟΙΝΟΥ & 
ΠΟΤΩΝ 

https://www.simei.
it/ 

 
ARTIGIANO IN 
FIERA 

ΜΙΛΑΝΟ Dec (tbc) Dec (tbc) ΧΕΙΡΟΤΕΧΝΙΑ 
https://artigianoinfi
era.it/ 

 
ΚΑΛΟ ΜΗΝΑ ! 
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DISCLAIMER: 

1. Σε περίπτωση αναδημοσίευσης, παρακαλείστε όπως αναφέρεται η πηγή. 
2. Εφ’ όσον δεν επιθυμείτε πλέον να λαμβάνετε τα Ενημερωτικά Δελτία του Γραφείου ΟΕΥ, παρακαλείστε 
όπως αποστείλετε σχετικό μήνυμα στο ηλεκτρονικό ταχυδρομείο μας (ecocom-milano@mfa.gr). 

3. Οι πληροφορίες που περιλαμβάνονται στο παρόν Ενημερωτικό Δελτίο προέρχονται τόσο από επίσημες 
πηγές (Εθνική Στατιστική Υπηρεσία, Κεντρική Τράπεζα, ιστοσελίδες Υπουργείων και της Περιφέρειας 
Λομβαρδίας ή άλλων δημοσίων φορέων κ.α.), όσο και από ειδήσεις σε έντυπα και άλλα μέσα μαζικής 
ενημέρωσης. Το Γραφείο ΟΕΥ Μιλάνου τηρεί επιφύλαξη ως προς τις ειδησεογραφικές πηγές, για τις οποίες 
δεν εγγυάται την ακρίβειά τους.  

4. Η παρούσα αναφορά εκπονήθηκε από το Γραφείο Οικονομικών και Εμπορικών Υποθέσεων Μιλάνου 
εντός των ορίων της γεωγραφικής και θεματικής του αρμοδιότητας, όπως αυτή καθορίζεται από το 
ισχύον οργανωτικό πλαίσιο. Τα στοιχεία και οι πληροφορίες που αφορούν το σύνολο της ιταλικής 
επικράτειας ή περιοχές εκτός της αρμοδιότητάς του παρατίθενται επικουρικά, βάσει δημόσια διαθέσιμων 
πηγών και επίσημων στατιστικών δεδομένων, με σκοπό την πληρέστερη κατανόηση του θέματος. Για 
εξειδικευμένες πληροφορίες σχετικά με το σύνολο της ιταλικής επικράτειας αρμόδιο παραμένει το 
Γραφείο ΟΕΥ Ρώμης. 
5. Σημειώνεται ότι όλα τα Ενημερωτικά Δελτία, καθώς και άλλες πληροφορίες και ειδήσεις για την εδώ 
αγορά είναι διαθέσιμα στην ιστοσελίδα του Γραφείου ΟΕΥ - Μιλάνου στη διαδικτυακή πύλη AGORA 
(https://www.agora.mfa.gr/ta-grafeia-oikonomikon-emporikon-upotheseon/grafeia-ana-
xora/office/842). 
5. Περαιτέρω, θα θέλαμε να σας ενημερώσουμε ότι, μπορείτε να λαμβάνετε προσωποποιημένη 
πληροφόρηση για το οικονομικό και επιχειρηματικό περιβάλλον της ιταλικής αγοράς, αλλά και άλλων 
χωρών, σε ημερήσια, εβδομαδιαία ή μηνιαία βάση. Για τη δημιουργία σχετικού λογαριασμού, μπορείτε να 
ανατρέξετε στην ιστοσελίδα του Υπουργείου Εξωτερικών Agora, στον σύνδεσμο www.mfa.gr, και να 
εγγραφείτε στην εφαρμογή Newsletter (στο κάτω μέρος της αριστερής στήλης της αρχικής σελίδας). Η 
ενημέρωση αποστέλλεται αυτόματα στην ηλεκτρονική διεύθυνσή σας.  
6. Τέλος, τα δεδομένα προσωπικού χαρακτήρα που συλλέγονται από το Υπουργείο Εξωτερικών, 
παρέχονται από τα υποκείμενα αυτών εκουσίως και χρησιμοποιούνται αποκλειστικά για παροχή 
ενημέρωσής τους ή για στατιστικούς σκοπούς. Η διαχείριση και προστασία των προσωπικών δεδομένων 
υπόκειται στα οριζόμενα στο εθνικό, κοινοτικό και διεθνές δίκαιο, σχετικά με την προστασία του ατόμου 
από την επεξεργασία δεδομένων προσωπικού χαρακτήρα, όπως εκάστοτε ισχύει (Για περισσότερες 
πληροφορίες σχετικά με την προστασία προσωπικών δεδομένων από το ΥΠΕΞ: βλ. 
http://www.agora.mfa.gr/prostasia-prosopikon-dedomenon ). 
 

ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑΣ: 
 
Διεύθυνση: Via Maddalena 9, 20122 Milano  

Τηλέφωνα  Τηλ.: +3902 72095543 , 80504361   

Email / Website: 
Email.: ecocom-milano@mfa.gr  
Website: https://agora.mfa.gr/ta-grafeia-oikonomikon-emporikon-
upotheseon/grafeia-ana-xora/office/842 

Διαφορά Ώρας / Ωράριο: Διαφ.Ώρας: X: -1, Θ: -1Ωράριο: X: 10:00 - 18:00, Θ: 10:00 - 18: 00  

 

 

 
 

 


